

绿色设计理念在环境艺术设计中的应用

李檬西

内蒙古兴安盟乌兰浩特市兴安盟住房和城乡建设局

DOI:10.12238/etd.v1i2.3037

[摘要] 近些年我国对于环境保护的意识逐渐的加强,其相对应的环保措施也在不断的完善,尤其是针对绿色设计理念下的环境艺术设计工作。环境艺术的设计属于设计的中种类,其涉及到的范围比较的广泛。具有很强的艺术效果,既有美观性又可以实现绿色环保的作用,具有很高的应用价值。本文主要探讨了环境艺术设计中绿色设计的具体应用方法。

[关键词] 绿色设计; 设计工作; 设计理念; 应用

中图分类号: TB21 文献标识码: A

现阶段社会经济发展速度较快,人们在日常生活的过程中,会对自然环境的发展造成破坏和影响,促进国家相关部门与工作人员逐渐提高对绿色环保发展理念的重视程度,所以,在这样的情况下,为避免环境资源遭受到外界环境因素的影响,需科学合理的运用绿色设计理念,确保人与自然环境逐渐实现和谐发展目标,通过这样的方式,在对环境资源科学合理运用的同时,能够为人们创造良好的生活环境,促进绿色设计理念能够在现代环境艺术设计工作中充分发挥其自身作用和价值,进一步加强现代环境艺术设计工作水平,满足时代发展需求与标准。

1 绿色设计理念概述

绿色设计理念是伴随着生态环境问题的日益突出而诞生的,以保护环境、节约资源、可持续发展为核心内容,追求人与环境、社会的和谐统一。绿色设计,主要是指利用绿色技术进行的产品设计,绿色设计理念注重设计的可拆卸性、可回收性、可重复利用性等方面,以缓解由于设计活动所造成的环境污染、资源短缺、能源过度消耗等问题。绿色设计理念在现代环境艺术设计中的应用,要求设计师要在空间环境的营造过程中能够有效利用自然资源,尽可能地实现节能环保,把对环境的影响降低到最低限度,进而营造出健康、安全、舒适、节能环

保的空间环境。绿色设计要求所使用材料具有节能环保性,在环境艺术设计中尽可能采用天然、可回收、可重复利用的材料,以使人们能够亲近自然、走近自然、回归自然,进而使人们在绿色、健康、舒适的空间环境中可以放松身心。

2 绿色设计理念在现代环境艺术设计中的应用原则

2.1 自然性

绿色设计理念注重尊重自然,因此,基于绿色设计理念的现代环境艺术设计要遵循自然性原则,以实现人与自然的协调发展。在现代环境艺术设计中,设计师要学会尊重自然,尽可能地选用天然材料,在保护自然环境的同时为人们营造出绿色健康的生态空间环境,带给人们一种回归自然的感觉。

2.2 舒适性

伴随着人们生活品质的不断提升,人们对于空间环境质量的要求也越来越高,同时也越来越注重空间环境的舒适性。绿色设计理念在现代环境艺术设计中的应用要坚持和遵循舒适性原则,以营造出健康、舒适的空间环境,尽可能地满足人们日益多样化的精神需求。基于绿色设计理念的现代环境艺术设计要对空间布局、通风、照明、设施选用等方面进行综合考虑,以实现设计的科学性、合理性,进而设计和创造出光照充足、空气质量良好、噪音较少等舒适性较强的

空间环境,使生活在快节奏的现代社会的人们可以获得身心的愉悦和放松。

2.3 节约性

绿色设计理念强调整节能环保,注重对资源的合理运用。伴随着社会和经济的快速发展以及城市建设速度的不断加快,能源、资源过度消耗和浪费的问题渐趋严重,基于绿色设计理念的现代环境艺术设计要遵循节约性原则,以最大程度地节约资源和能源,避免资源、能源的过度消耗和浪费,实现可持续发展。但是,基于绿色设计理念的现代环境艺术设计所遵循的节约性原则并不是一味地对设计进行简化,而是在保证设计的艺术性和主题性、突出设计的内涵和主旨的基础上对设计方案进行适当的简化,以减少资源和能源的消耗。另外,节约性原则还要求在材料的选用上尽可能地选用可重复利用、可拆卸的材料,降低环境艺术设计中对材料的浪费。

2.4 安全性

安全性是现代环境艺术设计必须遵循的基本原则,现代环境艺术设计应该以安全性为前提进行绿色设计理念的延伸和应用。因此,基于绿色理念的现代环境艺术设计也要坚持安全性的设计原则,以营造出安全舒适的生活和生存环境,最大程度地保证人们的安全,进而充分展现出来现代环境艺术设计以人为本的人性化设计理念。

2.5 因地制宜

绿色设计理念的提出是为了应对和缓解日益严重、突出的生态环境问题,绿色设计理念在现代环境艺术设计中的应用应该以环境保护为中心,有效结合当地生态环境的实际情况进行有针对性、有侧重点的环境艺术设计,进而使绿色设计理念与当地生态环境有机结合在一起,从而促进环境艺术设计效果和质量的提升。因此,绿色设计理念在现代环境艺术设计中的应用要遵循因地制宜的原则。

3 绿色设计理念在环境艺术设计中的应用策略

3.1 提倡绿色环保设计理念

在环境艺术设计中,人们通常关注的点为设计模式对身体的影响。而将绿色设计理念运用到环境艺术设计中,能够良好地解决此问题,实现环境艺术良好设计模式及环保,使设计的作品对人身体影响作用缩减,达到良好的环境艺术设计模式,以此满足人们对作品的运用。例如,针对人们居住环境设计,大都因重视工业化实践模式,使室内甲醛严重超标,甲醛对人身体具有一定的危害,影响到居住者身体健康。因此,在环境艺术设计中,倡导绿色设计理念,以绿色设计理念为导向,减少工业化实践模式,缩减由于设计对居住的危害性。在绿色设计理念倡导中,加强宣传力度,提升设计者思想认知,增强人们思想认知,使人们在环境艺术设计中重视绿色设计理念,并且要求设计者以此设计理念为导向,实现环境艺术设计的合理化。其次,学习

相关绿色设计理念知识,认知到绿色设计理念在环境艺术中运用的重要性,避免过度运用工业化实践模式。这就需要社会层面发挥引领,以社区为导向,加强绿色设计理念的弘扬,以此提升人们思想认知。

3.2 强调绿色设计理念地位

在环境艺术设计中,实现绿色设计模式,设计者的思想观念的尤为重要。设计者作为环境艺术设计中必不可少的关键性人物,其思想理念能够决定其作品设计模式。因此,加强设计者思想教育,将绿色设计理念融入设计者观念中,转变设计者设计模式与理念。首先,设计者应具有丰富的实践能力,对环境艺术设计深入知晓与理解,并且在实践过程中,意识到工业化实践的危害性,知晓绿色设计理念运用的重要性,将绿色设计理念渗透到自身环境艺术设计中,实现节约性作品设计模式。其次,为了增强设计者环境艺术设计作品的有效性,促进设计者设计方法的创新,立足于地方环境特点,实现环境艺术的创新设计模式,打造现代化设计模式。与此同时,融入先进的设计技术,改变千篇一律的设计方法,重视绿植与环境、材料的合理性搭配,增添设计色彩。总之,身为环境艺术设计者,需要将绿色设计理念融入自身工作的方方面面,以此为契机,促进环境艺术设计作品的生成,进而满足人们生活需要。

3.3 重视绿色材料的选取

将绿色设计理念运用到环境艺术设计中,重视材料的选取是关键。在环境艺术设计中,主张、提倡运用环保性的材料,

虽然价格贵一些,但其对身体无伤害,实现良好的环境艺术设计模式。在环境艺术设计中,无论是设计者,还是受益者都应该认知到运用绿色材料的价值,在设计过程中减少资源损坏,实现资源的合理性运用,以此达到绿色设计模式。与此同时,针对材料资源重视其重复性运用,避免浪费材料,将绿色设计理念融入设计的方方面面,以此打造良好的设计作品,实现生态平衡发展。此外,重视环境艺术设计的室内摆放形式,以合理的摆放,较少占地空间面积。

4 结语

我国当前社会经济在快速发展,促进工业发展速度不断提高,逐渐提高对能源消耗数量,通过这样的方式,虽然能够提高国民经济发展水平,但会对自然造成破坏和影响,同时不能够对资源科学合理的运用,阻碍社会经济实现可持续发展目标。现阶段绿色设计理念属于先进化的设计方式,通过对其科学合理的运用,能够为社会经济健康发展提供帮助,最终保障社会经济逐渐实现可持续发展目标。

参考文献

- [1]王春阳,刘宇晓,贾维,等.绿色建筑设计理念在现代环境设计中的应用分析[J].湖北农机化,2020,(1):66.
- [2]孙子迪.基于环境艺术设计中的绿色设计理念研究[J].现代园艺,2020,(2):143-144.
- [3]张靖宇.基于环境艺术设计中的绿色设计理念研究[J].建筑与装饰,2020,(13):2-6.